INDICAZIONI PER IL LAVORO ESTIVO

Gli studenti sono invitati a:

ripassare tutti gli argomenti riportati in programma

riguardare gli esercizi svolti durante I'anno scolastico, in particolare riguardare la correzione delle
verifiche.

svolgere tutti i gli esercizi di compito assegnati. Gli studenti con giudizio sospeso devono svolgere gli
esercizi su un quaderno da consegnare alla docente il giorno della prova d'esame. Si raccomanda
I'ordine nello svolgimento del lavoro.

Si ricorda che il lavoro estivo € finalizzato al recupero, ripasso e consolidamento degli argomenti
studiati nel corso dell’anno; pertanto deve essere svolto con continuitad e gradualita, evitando di
concentrare tutto in pochissimo tempo.

Si allega anche programma svolto.

Esercizi di compito proposti:

m somma di forze per componentj 31 Funi e carrucola

¢ o0 : !
. idera le segue ie di rze : . Un corpo di massa m & appeso a
y C(mSIdCl' SERuci L e di fo - In clascuno dei una fune che scorre su una carru-

due casi disegna su un foglio i due vettori in un oppor-

cola e che ¢ collegata a una molla

tuno sistema cartesiano, quindi determina graficamen- di costante elastica k = 152 N/m,
te l'intensita della risultante delle dye forze. Controlla il come mostrato in figura. In condi-
valore ottenuto calcolando il modulo della risultante zioni di equilibrio 'allungamento 4
attraverso le componenti cartesiane dei due vettori, della molla & x= 0,35 m. Calcola T
3.8 N: b. 5 N] la tensione nella fune, la massa m i -
del corpo e la reazione vincolare E -
IN F.. [53 N; 5,4 kg: 106 NJ 2
; J*
4N 120° | 32 % he sol i T
4 6N B gru che solleva il container
Una gru solleva un container che pesa 3,8 - 10° N con
SN un cavo che scorre su una carrucola; all'altro capo del
o) b) avo e agganciato un contrappeso legato a una molla di

acciaio di costante elastica 9500 N/m. Determina:

a. la tensione nel cav i .
7 Risultante di forze e nel cavo che regge il container;

Considera le seguenti forze. Disegna la forza risultante
¢ determinane l'intensitd e la direzione. [45 8, ¢ = 637

b. la tensione nel cavo agganciato al contrappeso;
’

< lallungamento della molla;

d.1n forza vincolare esercitata dal braccio della gru
s L (8.3.8 10" N:b. 3.8 10" N; ¢. 0,40 m; d. 7.6 - 10°M]

Blocchi collegati

o0 %
Due blocehi sono colle,

s gati per mezzo di una cords,
g P4l . come in figura. 1l bloceo che si trova sulla superficie li-
E {1 seia ¢ inclinata di 42° pris 'or :
Fi \1LO pari a 6,7 kg, Del : rispetto allorizzontale ha masst
. /KB Determina la massa m del bloceo appesd

he permette al < :
S » Fiepermette al sistema di rimanere in equilibrio, (45 48!




mvelocm di 2,o e Sardvile leggi orarie di
ed Elisabetta, facendo riferimento ai dati del

pmbkma in esame. Rappresenta tali leggi nello stesso

piano cartesiano. Dopo quanto tempo si incontrano?
[205)

m W Al parco con il cane
Un cane corre avanti e indietro tra i suoi
due padroni, che stanno camminando
uno verso all’altro, come mostrato in fi-
gura. 1l cane inizia a correre quando i
suoi padroni si trovano a 10,0 m I'uno VIDEO
dullaltro. 11 cane corre con una velocith Ik
costante di 3,00 m/s e i suoi padroni
camminano con una velocita costante di 1,30 m/s,

)

. =
'

a. Dapo quanto tempo si incontrano i padroni? Che di-
stanza ha percorso il cane quando | suoi padroni si
incontrano?

b, Dopo quanto tempo e in quale posizione il cane rag-
glunge per la prima volta la ragazza?

¢. A che distanza dal mgazzo si trova il cane all'istante
t = 3,00 57 Sta correndo verso destri 0 verso sinistra?

Serivi le leggi orarie del ragazzo xyu(t), della ragazza
Mt)addmw)wOsscss.OOs.hmndoﬂ-
ferimento al dati del problema in esame. Quindi, per
05 <t < 3,00 rappresenta nello stesso piano car-
tesiano le tre leggi orarie xy (1), xpl(r) e x.(t).

! 10,0 m J,

(A 305 115 mu b, 230 4 6,99 mu ¢ 10K m; werio sinisteal

ER Il limite di velocita in autostrada € di 130 km/h. Per
*® nare la velocita media di percorrenza tra due casell, |
ingresso viene stampato sul biglietto di entrata. Al caselio @
uscita si tileva lorario e si determina il tempo di perc

a. Un automobilista entra in autostrada alle ore 13:00
deve uscire a un casello distante 180 km. Dopo 40
si accorge di aver percorso 50 km. Qual & stata la
velocita media in questo tratto?

b. Se la velocita media mantenuta sullintero percorso &
90 km/h, in quanto tempo l'automobilista ha percorso &
secondo tratto di strada? Ha rispettato i limiti di vel
nel secondo tratto?

[75 ken/h; 80 minc S8

EI3 Un corpo simuove per un certo intervallo di tempo mantenen-

** do una velocita media di 15,0 m/s. Nel tratto successivo la sua
velocita passa a —2,00 m/s e rimane costante per altri 500 &
Sapendo che la velocita media del corpo calcolata su tuttis
tratti & 10,0 m/s, calcola il primo intervallo di tempo.

o4

B3 i,ngr_vi" Accelerazione della motocicletta

®&° 11 moto di una motocicletta & rappresentato nel dia-
gramma vt riportato in figura. Determina Faccelera-
sone media della motocicletta in ognuno det tratti OA,
ABe BC.
Costruisei il corrispondente grafico dell'accelerazione
in funzione del tempo.
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EEIN JOEBING

Chiara e Paolo corrono lungo una strada rettilinea in
verso opposto quando, a 250 m una dall‘altro, si vedo-
no da lontano. Chiara corre a una velocita costante di
2,34 m/s e Paolo a una velocita costante di 2,11 m/s.
A quale distanza una dall'altro si fermano i due se co-
minciano a decelerare rispettivamente di 0,021 m/s” e
0,019 m/s* nel momento in cui si vedono? [2.5 m

X1 Gita a cavallo

11 moto di una persona a cavallo & rappresentato nel

diagramma v+t riportato in figura.

a. Determina lo spostamento della persona in ognuno
dei tratti OA, AB e BC.

b. Quanto spazio in totale ha percorso la persona
nell'intervallo 0s <t €258?

<. Quanto vale lo spostamento della persona nell'inter-
valloOs <t <25s?
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[a. tratto OA: Ax = 10 m; tratto AB: Ax = 20 m:
tratto BC Ax = 40 m; b, 70 m; ¢. 70 m]

Tempi di arresto di un‘auto
®®" Supponi che i freni di un'automobile producana una

decelerazione costante di 4,2 m/s?, indipendentemen-

te dalla velocita del veicolo.

a. Se si raddoppia la velocita da 16 m/s a 32 m/s, il
tempo necessario perché lauto si fermi cresce diun
fattore 2 o di un fattore 42 Motiva la risposta.

b. Verifica la risposta data al punto a. calcolando i tem-

pi di arresto per le due veloeiti,
(a, raddoppla; b. t;, = 3.8 5; t5; = 7,6 5]

. . el R ]

¥ Scatola su un piano inclinato
L 1]

Una scatola, che si sta muovendo a 1,4 m/s, comincia a

salire lungo un piano inclinato alto 4,0 m e si ferma

dopo 3,2 5. Caleola:

a. la decelerazione della seatola, supponendo che la va-
riazione di velociti sia costante;

b, la distanza che la seatola ha percorso prima di fer-
marsi;

¢ 1t che altezza si trova alla fine L seatoln se Fincling-

zone del piuno & 15%
o, - O4AM/ATD 22 m e VAmdaierma

5] Neve fresca
.

Una racchetta do sei cade da uni terrazza e affonda in
un mucehio di neve che si trova 3,6 m pil in basso, Se
ln rucchetta penetra nella neve per 0,80 m prima di fer-
marsi, con quale accelerazione media si muove nel
mucchio di neve? [ 44 /s

[F_L.p&mlnmlenﬂm

IEE] Attento alla palla

L L

Partendo da ferma, una barca aumenta la sua velocita

fino a 4,12 m/s, con accelerazione costante.

a. Qual é la velocita media della barca?

b. Se alla barca occorrono 4,77 s per raggiungere la ve-
locita di 4,12 m/s, che distanza ha percorso in que-
sto intervallo di tempo?

¢. Rappresenta nel piano (t, v) la velocita della barca in

funzione del tempo per 0s <1 <4,77 s.
{a.2,06 m/s; b. 9,83 m]

[i'A__t;;.’ Frenate
In un circuito di gara, due motociclette viaggiano af-
fiancate al tempo t = 0 s, la prima a una velocita di
165 km/h, l'altra a una velocita di 124 km/h. La prima
moto riduce la velocitd di 2,8 m/s ogni secondo, la se-
conda di 1,9 m/s ogni secondo.
Scrivi la legge della velocitd delle due moto, facendo
riferimento ai dati del problema in esame ¢ usando le
unitd del SI; quindi rappresentale nello stesso piano
cartesiano.
a. Quale motocicletta si ferma per prima?
b. Dopo quanto tempo si ferma l'altra?
¢. A che distanza si fermano I'una dall'altra?

{a. 12 prima; b. 1.7 5; ¢. 63 m)

Educazione civica

Stai guidando il tuo motorino in citta a 12,0 m/s in un

tratto in cui il limite di velocita & 50 km/h. Stai rispet-

tando tale limite? Improvvisamente una palla rotola

davanti a te: azioni i freni e cominci a decelerare di

3,5 m/s%

a. Quale distanza percorri prima di fermarti?

b. Quando hai percorso la meta della distanza di frena-
ta determinata in a., la tua velocitd & maggiore, mi-
nore o uguale a 6,0 m/s? Giustifica la risposta con il
caleolo.

[a. 21 m; b. maggiore, infatti é v 8.5 m/s)

=

m NAD_! Pallina da tennis in caduta

Una pallina da tennis cade da un terrazzo
29,5 m di altezza rispetto alla strada, ar-
riva sulla strada ¢ rimbalza con una velo
citd verso lalto di 8,4 m/s. Determinag;

a. la velocith con cut arriva a terra;

ESERCIZI0

b il tempo di eaduta;

€ altezza alla quale arriva dopo il rimbalzo;

d. dopo quanto tempo tocea di nuove terra

e. Scelto un riferimento con asse orientato positivo
verso lalto e origine a livello del suolo, rappresenta
nel piano (6 v) In velocitd della palling in funzione
deltempoperOs <t <1,7s.

s ldam/s b tase domd 174

31 Allenamento di tuffi

In un caldo giorno destate aleuni atleti decidono di al-
lenarsi tuffandosi da una seogliera, Gli atleti saltano e
raggiungono lacqua approssimativamente dopo 1,5 s,
a. Quanto ¢ alta la scogliera?
b. Che velocitd hanno gli atleti quando toccano l'ac-
qua?
¢. Quale sarebbe il loro tempo di caduta se I'altezza
della scogliera fosse il doppio?
[a. 11 m; b, 15 m/s;¢. 2,1 5)



B strvcciande sullo shatebosard

O Lo skateboander vingela su uni superficie orizmntake
com wnn vedoeith inkztale 31 L8 m/x verso sud e un'acee
Jernpione coxtante di 2,2 /s’ verso est. i seelgn un
sestema i rfenimento b cul asae x puata verso eot e
[ ¥ vorso nond ¢ nella cul origing si trovi ba slote-
boarder allistante £ = 0%
s Quali sono le sue coordinate ¥ e v all'istante

t = 0,505

b Quall suno ke componenti x o g della sua velocita

allistante t = 08057
ar =070y YOm:b v, » LEmMA Y, » o308 m'y

[ 23] et Moto vario
Nel diagramma In figurn sono riportate le velocits di
due oggetti, A e B, in funtione del tempo:

¥ imiv)

ey Finy

“I (b =t =3
' N ALK KD 10 12 14 16 I

Deserivi il moto dei due oggetts e sorm ke leggn del moto
(legge oraria e legge della velocitd) per clascuno ded
due oggetti,

a. In che istante i due oggetti hanno by stessa velocits?
b. Quando Foggetto B ha percarso 86 m dallistante in

cul & partito, quanti metri ha percorso loggetto A?
3, 60 % b 95 m]

EZ] Attenzione, caduta conchiglie!
®®° Un gabbiano, salendo in verticale con velocita pari a
5,20 m/s, lascia cadere una conchigha quando si trova
0 12,5 m da termw. Caleola:
a. il modulo ¢ il verso dell'accelernzione della ponchi-
glia nell'istante in cul viene lasciata;
b. la massima altezza rispetto a) sunlo raggiunta dalla
conchiglia;
¢. il tempo impiegato dalls conchiglin a nitornare a teeva;
d. la velocith della conchiglia nell istante in cui tocea il

suolo,
(& 901 Vs’ werso i Bassor b, 1D 9 mue 221w d ~145 ma

Pallina in caduta libera

&% Una pallina in caduta libera percorre n 2,0 5 I triplo
dolla distanza percorsa nel peimo dei 2,0 & Trascuran
do In resistenza dell'nria, quanto vale la sua velocita
fntzinle vy? Rispondi formendo un'esaurionte spiega-

one. (&9 ml

] PROBLEMA SVOLTO

Luca guida un‘automobile per 3500 m verso est e poj.
mesuwnord.&ﬂ\i@oédmms,o@.
nuu,qualisonomtmmoduloehdkeﬂonedena sua

velocita media?
SOLUZIONE
Chiama sg il modulo dello spostamento verso est e sy il

madulo dello spostamento verso nord.
Scegli un sistema con lorigine degli assi nella posizione
iniziale, l'asse x lungo la direzione ovest-est ¢ asse y lun-

go la direzione sud-nord.

Caleola il modulo del vettore spostamento:
As = Vg + 8y = V(3500 m)’ + (2500 m)* = 4301 m

Caleola il modulo della velocita media, considerando che
At = 6,0 minuti = 360 5

As 4301 m
i hair R
La direzione del vettore velocith & la stessa del vettare
spostamento, quindi se 0 @ Fangolo che il vettore forma
von la direzione positiva dell'asse x, puol serivere:
o () ()
$ sy b 3500m/ ~ o8

] La velocita di Anna
®®" Conriferimento al problema 4, se Anna impiega 45 mi-

nuti per completare il prima spostamento e 17 minuti
per completare il secondo, quali sono il modulo e la
direzione dells sua velocith media durante questo in-
tervallo di tempo di 62 minuti? (0,038 m/s; 1219

B Un germano reale a zonzo nello stagno

In uno stagno un germano reale nuota per 60 m veno
sud-est (clod 45" da est verso sud) e poi per 100 m in
direzione 207 da est verso sud. Qual & 1o spostamento
del germano reale? [158 m. 29* da est verso sud)




23 1L delfino nel cerchio

Un delfino salta con una velocita iniziale di modulo
11,0 m/s ¢ un angolo di 40,0 sopra l'orizzontale e pas-
sa attraverso il eentro di un cerchio prima di rituffarsi
nell'acqua. Se il delfino si muove orizzontalmente
nell'istante in cui passa nel cerchio, qual & la distanza
orizzontale tra il cerchio ¢ il punto in cui il delfino ha
spiecato il suo salto?

[6.07 ¢

A che altezza e stata colpita la palla? '
Una pallina da tennis € colpita in modo tale che. Ias?m
1 racchetta con una velocita di 4,87 m./s nt»‘"" d‘mmo‘
ne orizzontale. Quando la pallina colpxs.c.e il penn:;tllr
del campo @ a una distanza orizzonta!e di 1,95 m dalla
racchetta, Calcola l'altezza della pallina nel ntor}lgnlo
i cui lascia la racchetta, 10,786 m)

D 1 sateo det crepaccio

Uno scalatore Supera un crepaccio di ampiezza pari a
2.8 m spiccando un balzo con una velocitd orizzontale
di 7,8 m/s.

a. Se la direzione del moto dello se
cui atterra & di 457 (ciod ge il valore assoluto delly
componente verticale della velocita & uguale alla sun
componente orizzontale), qual & Iy differenza di al-
tezza tra i due bordi del crepaceio?

b. A quale distanza dal borda de
scalatore?

alatore nel punto in

| crepaccio atterra lo
aiimb tim

XA Una fontana alta come una montagna
* Nella citta di Dorothea, capitale ¢
del pianeta Chrysoneiros. net gi
PUO ammirare una fontana i eui

residenza imperiale
ardini della regein si
getti dacqua, preleva-
ta da un lago sotterraneo, raggiungono la stupefacente
altezza di 1000 m, Dalle fauci spalancate di dodici dra
ghi di platino, i cui lunghi colli si sollevano vertical
mente, sono sparati potentissimi getti d'acqua con un

angolo d'inclinazione di 75,0% alla velocith di 90,0 m/s

a. Trascurando l'altezza dei draghi rispetto u quella dei
getti dacqua, determina il valore dell’
di gravita del pianeta Chrysoneiros,

b. Sapendo che i draghi da cui aampillano i getti d'ae-
qua sono disposti ai vertici di un dodecagono in-
seritto in un cerchio di diametro pari o 12 m, cialeola
quanto deve essere il diametro minimo delln vasca
di eristallo, se questa deve raccogliere gli zampilli,
impedendo che finiscano nei piarding che
no la vasca

accelerazione

circonda-
n.Yem b/ 15 km)

- Ve LT I

B Messaggio non pervenuto
ee

In un futuro remoto senza fibre ottiche ¢
durante un violento temporale, Matteo cerca di reciapi-
tare un importante messaggio al suo amico Andrea,
che abita nella casa di fronte alla sun, allc
del suo appartamento. Matteo lancia orizzontalmente
un sasso con il messaggio avvolto intorno a €850, esal-
tamente in direzione del centro della finestra dell'ami-
o, ma colpisce il muro della casa 1.5 m pit in basso. Se
la distanza tra le due finestre & di 10 m;

a. qual era il modulo della velocita iniziale

stato lanciato il sasso?

smartphone,

) Stesso piano

con cui &

b. qual & la velocita con cui il sasso colpisce il muro?
(& 18 m/s. b. 19 m/s)

WATH SBE8 IN ENGLISH

A soccer ball is kicked with an initial speed of 20.5 m/s

in a direction 25.0° above the horizontal.

a. What s the horizontal distance the soccer ball covers
before hitting the field?

b. How long does the ball stay in the air?

c. Write the time-position equations in x and y

directions, using the numerical values of this

exercise. Draw the corresponding graphs in (¢ ; x)

and (¢ ; y) planes for 0 < t < t;, where t; is the time of

flight.

(0328 m:b. 177 9)

R (ar#t 1l corvo perde il suo pasto
oo

Un corvo che sta volando orizzontalmente alla velociti

costante di 2,70 m/s fa cadere accidentalmente dal suo

becco un mollusco, Seelto un sistema di riferimento

con l'asse y orientato verso lalto e l'origine posta al li-

vello del suolo, scrivi la legge della velocita (sia per lu

componente x sia per quella y), facendo riferimento ai

dati del problema. Rappresenta tali leggi nei piani car-

tesiani (t, v,) e (1, uy) per Os < t < 2,10 s. La conchiglia

atterra su una spiaggia rocciosa 2,10 s dopo aver ab-

bandonato il becco del volatile. Determina:

a. la quota a cui sta volando il corvo;

b. la velociti con cui tocea terra la conchiglia.
n216m b 208 m/y)

BEIY 1L giavellottista e it bersaglio
oo

Un giavellottista durante un allenamento deve colpire
un bersaglio posto a 10,0 m dal suolo. Latleta si trova
a una distanza di 25,0 m dalla base del bersaglio.

Quale deve essere il modulo della velocita con cui viene
lanciato il giavellotto se l'angolo e l'altezza di lancio
s0no rispettivamente di 45° e 2,10 m? (18,9 m/s)



B ) 0 isistema Sirio

La stella Sirio A, la stella pin brillante nel cielo nottur-
no, sitnata nella costellazione del Cane, e la stella Si-
rio B, una nana blanca di gran lunga meno brillante
della compagna, costituiscono un sistema binario. Si-
rio A ha una massa di circa 2,14 masse solari, mentre
Sirio B ha una massa di 1,03 masse solari,

Sapendo che il raggio orbitale di Sirio A & 6,43 unitd
astronomiche (1 UA. = 1,50 - 10" m) e la sua velocita
orbitale & di 3,85 km/s, determina il raggio orbitale e la
velociti orbitale di Sirio B, supponendo che le orbite
deseritte dalle due stelle intorno al centro di massa si-
ano perfettamente circolari. (2,00 10" m; .00 kv

La velocita del pallone

Un pallone & lanciato orizzontalmente da un‘altura con

una velocita iniziale vy, = 16,6 m/s. Trascurando la re-

gistenza dell'arin, 'accelerazione del pallone € costante

edéa, =981 m/s’.

a. Scrivi le componenti del vettore velocita del pallone
dopo 1,75 s dal lancio,

&, Determing il modulo e la direzione del vettore velo-
cith in quellistante,

[mew, = A0G WS ¥, T2 m's
bov e 230 I 0w 46,07 satto lonzzontale )

Wv_t? La centrifuga della lavatrice .
alceﬂ trifuga di una lavatrice & stata impostata afjy "
quenza f. Il diametro del cestello & di 40 em.
un punto posto sulla superficie del cestellp ¢ serivi |
leggi che esprimono, in funzione di £ la suy
angolare, la sua velocita tangenziale e la sua
zione centripeta, facendo riferimento ai dati de) m""
blema e usando le unita del SL
Se f = 500 giri/min, calcola la velocita m‘o“"‘-h‘.
locita tangenziale e l'accelerazione centripets 3 i
sottoposto un punto sulla superficie del cestello,
presenta nel piano (f, ag) l'accelerazione centripety
per O giri /min < f < 500 giri /min.

152 rad/s; 10 m/s; 5.8 '°'M'l

Il lancio del martello
Un campione di lancio del martello
compie 3,0 rotazioni in 0,88 s. Se la di-
stanza tra la testa del martello e l'impu-
gnatura & 121 em e il diametro della te-
sta del martello 13 em, calcola: VIDEQ
sad M N ESERCII0

a. la velocita lineare del punto pil ester-

no della testa del martello;
b. l'accelerazione centripeta di tale punto,
¢. Considera un punto che si trova, rispetto allimpu-

gnatura del martello, a un terzo della distanza consi-

derata e, senza ripetere i caleoli svolti, determina la

velocita e laccelerazione di questo punto,

a b. ¢ 10" s’ € 9.0 mvs; 2.0 108 i)

IZ] Pulegge accoppiate

®*®" Due pulegge, girevoli intorno ai rispettivi assi di rota-
zione, sono collegate mediante una cinghia che tra-
smette il moto rotatorio da un asse all'altro. La prima

puleggia ha diametro 90 cm e ruota con un periodo di

0,12 s, mentre il periodo di rotazione della seconda pu-

leggia ¢ di 0,024 5.

a. Quale deve essere il diametro della seconda puleg-
pia?

b. Come cambierebbe la risposta alla domanda prece-
dente se raddoppiasse la frequenza di rotazione del-
la prima puleggia?

[a. 18 cm; b, | diametro raddoppia)

' | 50 mr&\ Elettrone in orbita nell'atomo di idrogeno

®*®" 11 modello di Bohr per 'atomo di idrogeno descrive l'e-
lettrone come una piccola particella che si muove su
un'orbita circolare attorno a un protone stazionario.
Nell'orbita di minore energia la distanza fra protone ed
elettrone & r= 5,29 - 10" m e la velocita tangenziale
dell'elettrone ¢ v = 2,18 - 10° m/s.
a. Qual & la velocita angolare dell’elettrone?
b. Quante orbite attorno al protone compie un elettro-

ne in un secondo?

¢. Qual ¢ l'accelerazione centripeta dell'elettrone?

Elettrone

[8.412 10" rad/s; b. 6,56 10" ¢. 8,98 10% m/s?)

BEE) BER IN ENGLISH
8 A pilot of a jet is told to remain in a holding patters
over the airport until it is his turn to land.
If the centripetal acceleration of the jet, flying in &
circle of a radius of 55.0 km, is 0,72 m/s?, what s the
rotation period of the plane? (29 mi

B3 Il trapano del dentista
®®" per pulire un'otturazione in un dente, un den ists:
applica sul trapano un disco abrasivo con un rags!
di 3,20 mm. U

a. Se il trapano lavora con una frequenza di 3,20 kKK
qual & la velocita tangenziale del bordo del disco®
b. Quale frequenza di rotazione deve avere il dised

velocita tangenziale del suo bordo & di 260 m;

[a. 64,3 nV/s B



£ Stelle binarie

#® e stelle di un sistema binario ruotano intorno al co-
mune centro di massa con un periodo di 1,33 anni ter-
restri. Sapendo che la loro distanza & di 4,00 unita
&ctmnomiche (1 UA. = 1,50 - 10" m) & che Je loro
masse sono rispettivamente pari a 28,8 e 7,20
colari (1 massa solare = 2,0 - 10% kg), dctm:‘m
a. il raggio orbitale delle due stelle;

b. la velocita lineare con cui orbitano le due stelle.
a. 120 10'' m; 4,80 10" m; b. 18,0 km/s; 72.0 km/s]

Un vortice di divertimento

0 .|l giostra dei seggiolini Slanggungan del parco di
divertimenti di Goteborg, i seggiolini ruotano con una
velocita di 10,3 m/s e con un’accelerazione centripeta
4i 11,6 m/s*. Se durante la rotazione 'angolo d'inclina-
sione rispetto alla verticale delle catene dei seggiolini &
di 50.0° e il cerchio rotante, a cui sono attaccate le ca-
tene. ha un diametro di 10,00 m, calcola:
a. il periodo di rotazione della giostra;
b. 1a lunghezza delle catene dei seggiolini.

(a. 5,58 5: b. 5.42 m]

) Un escursionista distratto

®%" n escursionista che viaggia su una cabinovia osserva
il panorama con il binocolo. In un attimo di distrazio-
ne. mentre sporge la testa dal finestrino aperto, fa ca-
dere il binocolo.
11 finestrino aperto si trova a un'altezza, misurata lun-
go la verticale, di 30 m dal suolo e per un lungo tratto il
cavo della cabinovia & perfettamente parallelo al profi-
lo del terreno, che sale con una pendenza del 95%.
Sapendo che la velocita della cabinovia & 7,5 m/s, de-

termina il dislivello verticale tra il punto in cui atterra

il binocolo e il punto in cui cadrebbe se la cabinovia
[16 m]

fosse ferma.

®®" {11 tuffatore olimpico si tuffa dal trampolino di 3,0 m
con una velocita verticale iniziale nulla. Latleta riesce
a compiere una rotazione completa immediatamente
prima del suo ingresso in acqua.

a. Qual & la sua velocita angolare media?

b. Se l'atleta si tuffa con una velocita verticale iniziale
di 2,1 m/s, quante rotazioni compie prima di entra-
re in acqua, ammettendo che la sua velocita angola-
re media non vari? {a. 8,0 rad/s; b. 1.3 rotazioni]

Cannoncino a molla

@89 |/, bambino gioca sul pavimento della
sua camera con un cannoncino a molla,
capace di lanciare proiettili di gomma.
1l giocattolo ha un meccanismo con cui
pud essere regolata la compressione
della molla, quindi la velocitd iniziale
del proiettile. Lestremitd del cannoncino si trova a
2,50mdaunaparetealm2.80m.incuisi trova una
finestra alta 90 cm, il cui bordo superiore & 60 cm sotto
il soffitto.
Nell'ipotesi in cui l'inclinazione del cannoncino riman-
ga fissa a 45°, caleola il valore minimo e il valore mas-
simo della velocita con cui il bambino deve lanciare il
proiettile se vuole che questo intercetti 'area della fi-
nestra (chiusa). (7,15 m/s; 14,3 m/s)

[E=] Lautomobilina sulla rampa
©00 ;. 1. mbino lancia un'automobilina su una rampa, la
cui sezione trasversale & un triangolo rettangolo, alta
10 em e lunga 40 cm, posta su un tavolo alto 1,0 m, in
modo che il bordo verticale della rampa sia allineato
con il bordo del tavolo. Se la velocitd con cui & lanciata
l'automobilina & 1,8 m/s e se 'accelerazione (negativa)
dell'automobilina sulla rampa & =2,6 m/s*, determina:
a. 1a velocita iniziale con cui l'automobilina abbandona
la rampa e il suo angolo di inclinazione;
b. la distanza del punto in cui atterra l'automobilina
misurata a partire dalla base del tavolo.

L e




.[.n Acqua dal pozzo
Tirando verso il basso una corda, sollevi da un pozzo
un secc.hb pieno d'acqua, di 4,35 kg, con wn'aceelern-
zione di 1,78 m/s™. Qual & il modulo della tensione nel-
la corda? (83 M)

chio nel poaze

1l modulo della tensione nella corda del pozzo
wrobler precedente, nel caso in cul abbuss| il sec-

hio con un'sceelerazione di 1,78 m/s” e nel caso in cul

bbassi il secchio a velocith costante.

Rerivi la relazione che esprime la tensiooe in funzione

dell’nccelernzione, facendo riferimento ai dati del pro-

" blema per 0,00 m/¢* < a < 1,78 m/s". Rappresenta tale
relazione nel plano cartesiano, [0 M 42T N

Carrello della spesa

®0% Marta spinge un carrello della spesa i massa 8,0 kg
esercitando una forza di 184 N in una diresione che
forma un angolo di 17° rispetto al pavimento, Conside-
rando una forza di attrito dinamico di 8.3 N, rappre-
senta lo schema delle forze applicate al carrello, quindi
calcola Nacoelerazione del carrello, (1.2 m/s")

] Brusca frenata
00" 111 automobilista che sta tormando a casa vede una

palla che rotola sulla strada, come mostrato in figura,

L'automobilista frena per 1,20 » con accelerazione co-

stante, rallentando la sua vettura, di massa 950 kg, da

16,0 m/s a2 9,5 m/s

a. Qual & ln forza media che agisce sulla sua automobi-
le durante la frenata?

b. Quale distanza percorre lauto durante ks frenata?

(a. 51 WM In irenone oppaita ¢ Mot B1sIm)

BE] La tazza di caffé sul tettuccio
®®° Uni persona appoggin una tazza di caffé sl tettuceio
della proprin automobile e rientra in casa per prendere
un oggetto dimeaticato, Al ritormao, pale sullanto ¢ par-
te. dimenticanda 1n tazea dl eaffé sul tettuecio.
. Se il coefficients di attrito statien fra ln tazza di caffé
o i tettecio dellanto & 0,24, dual & e massima sece-
leenrtone ehe Tauta pud avere senza far seivolare In
tarza? Trascurs ghi ffetti della resistenza dellaria,
b, Qual & i1 minimo intervallo 3 tempo durnte il quale
I petsona pod accelerare la s suto da ferma fino o
15 m/s. mantenendo ancora la tazza i eaffe sul tet-

tuecio?
A 2Ama’ k&3]

T rartita di hachey
®® Durante una partits di hockey, & un disco di massa

0,12 kg viene fornita una velocith inlziale vy = 5,3 m/s.

a. Se il coefficlente di attrito dinamico fra il ghisccio ¢
il disco & 0,11, quale distanza d percorrerd il disco
pritma i fermarsi?

b. S¢ In massa del disco viene raddoppiata, la forza di
attrito ¥ esercitata sul disco aumenta, diminuisce o
resta la stessa? Giustifica la risposta.

¢« La distanza necessarin per fermarsi aumenta, dimi-
nuisce o rimane la stessa quando la massa del disco
viene raddoppiata? Giustifica la rispostu,

[ 13 m; b, aumenta: €. rimane ln stessa)

g @'__," Auto in panne
Un‘auto in panne di massa 1,50 - 10" kg
& tralnats mediante una fune che forma
un angolao di 20° sopra Vorizzontale, Una
forza di attrito dl modulo ¥y st oppone al
moto dellauto, che parte da ferma e rag-
dwhvvlodﬁ i 120 m/xin 10,0 5.
#. Scrivl la funzione matematica che esprime la rela-
wone tea [l modulo della forza normale e il modulo
della tenslone, fucendo riferimenta al dati del pro-
blema in esame. Rappresenta tale fanzione nel pla-
L ml’u’MON'tTWMN.

X I funzlone matematica che esprime L rela-
wone tra il modulo dells tenslone dnThp fune ¢ ll::;-
dulo della forea di attrito, facendo riferimento al dati
del problema (o esame. Rappresenta tale funzlone
sn:l:hn:(l-’.,_ Fylper ON < Fy « 320N,

(S U~ S20 N, determina
S ee e Fmodoli della forza nor-

& Fy s 145 10" 0T 4 832 NI






muﬂ'mangdadtpmtrm\nb«bé-m EZl Una sbarra omogenea lunga 150 cm e di peso P, = 250 N &

rata al muro e pud ruotare intomo al punto O, come mostrato weR collegata al pavimento attraverso una cerniera O, come si

in figura. Calcols il momento risultante delle forze applicate vede nella figura . La sbarra & appoggiata a uno spigolo liscio,

:";5:‘ m : I::‘“:q‘:h’::?m che ;= ON.F,=10N di altezza h = 60,0 cm, in modo che il punto di appoggio

, A disti 21/3 dall'estremo O, All'estremo libero della sbarra &

fissato un oggetto di peso P, = 400 N. Determina le intensita
delle reazioni vincolari della cerniera e dello spigolo.

-

0.20m
0 AL 46
1.0m ‘. 8 050m C

[25N nned S

[405 N, 630 N]

[EDuepoccolloggemdupesoP S00NeP, = 10,0 N sono ap- -
pesi alle due estremita di una sbarra di massa trascurabile e &
lunghezza 1,20 m. La sbarra viene appoggiata sopra a una lama
che ne permette l'oscillazione nel piano verticale.

a. A quale distanza dal primo peso occorre posizionare la
lama affinché la sbarra resti in equilibrio?

b. Successivamente, con la lama posizionata nel punto tro-
vato in precedenza, si appende al primo peso un altro
peso P, = 20.0N. A quale distanza dalla lama bisogna
posizionare un quarto peso P, = 25,0 N per ripristinare
l'equilibrio?

EX) A unasta A8 lunga 10 m viene applicato un peso di 80 N nedl'e-
% stremo A
Sapendo che AO = 35m e che lasta & in equilibrio, calcola
lallungamento della molla di costante elastica 15 N/fem

0

l F Y

B

[3,9 _n'.]

[20.0 cmy; 16,0 s

Eﬂ Una sbarra omogenea di massa 3,00 kg e lunghezza | ha un
estremo collegato a una fune verticale fissata al soffitto e &
secondo estremo appoggiato al pavimento. col quale forma un
angolo di 60.0° Un corpo di massa 10,0 kg & saldato alla sbarra
auna distanza /4 dal suo estremo fissato alla fune. Determina
la tensione della fune e la reazione vincolare del pavimenta.
supponendo trascurabile |attrito. [883N:392 N

Dal file ricevuto su Classroom “Esercizi dinamica in piu”: pag 387 e seguenti, es n° 118,119,
124,127,128,134,136,139,140



Programma svolto
Anno Scolastico 2020-21
Classe 2ASA

DISCIPLINA: FISICA
DOCENTE: MARELLI VALERIA

Libro di testo in adozione: Amaldi Ugo, “Dalla mela di newton al bosone di Higgs - volume u plus
(ldm) / la fisica in cinque anni - misure, luce, equilibrio, moto, calore” Zanichelli.

Calcolo vettoriale ed equilibrio del punto materiale: (ripasso e integrazione di argomenti trattati nel
corso dello scorso anno e non pienamente acquisiti)

Caratteristiche e rappresentazione di un vettore, scomposizione di un vettore, somma e differenza per
via grafica (metodo del parallelogramma e punta-coda) e per componenti, prodotto scalare e
vettoriale.

Forza peso, forza elastica e forza di attrito radente statico e dinamico, reazioni vincolari.

Equilibrio del punto materiale, anche su un piano inclinato.

Equilibrio del corpo esteso: momento di una forza e di una coppia di forze, condizioni di equilibrio
del corpo rigido, le leve, il baricentro e 1’equilibrio di un corpo appeso e appoggiato

I moti rettilinei: velocita e accelerazione media ed istantanea, grafici spazio-tempo e velocita-
tempo, moto rettilineo uniforme e moto rettilineo uniformemente accelerato, moto di caduta dei
gravi

I moti nel piano: vettori posizione, velocita e accelerazione, composizione di moti: moto parabolico
con lancio orizzontale e obliquo, moto circolare uniforme.

Principi della dinamica e semplici applicazioni al moto del punto materiale o a sistemi di punti
(caduta lungo un piano inclinato liscio o scabro, tensione di funi, forza centripeta e centrifuga
apparente.)




